

## 大內區公所舉辦鄰居攜手共同打造自主防災社區，逐步落實社區防災，讓社區防災動起來，齊心保護家園

大內區因為轄內有個「南瀛天文園區」，是全台最大的天文圓頂，於是有「星星的故鄉」之稱的美譽，其次網路爆紅的觀光景點「大內龍貓公車站」，繪畫創作者原本只是畫給自己的小朋友及左鄰右舍欣賞而已，完全沒有想到拜網路口耳相傳的魅力，意外爆紅，周末假日到此參觀的遊客絡繹不絕。由於曾文溪蜿蜒曲折流經大內區，區內有大內排水、石子瀨排水及後堀排水系統等。部分地區因地勢較低窪，每逢颱風豪雨或持續強降雨會造成曾文溪水暴漲，轄內石子瀨、內庄等容易積水成災。回顧歷史災害事件以民國 98 年莫拉克風災所造成的淹水最為嚴重，滾滾洪水幾乎淹沒大內市區，區公所辦公廳舍淹水高度超過 2 公尺，災情慘重。今(105)年梅姬颱風帶來豐沛雨量加上曾文水庫調節性洩洪，排放量達 4350 每秒立方公尺，9 月 28 日深夜緊急疏散撤離曾文溪沿岸住戶，處置得宜避免釀災意外，那一夜確實在驚險萬分中平安度過。

天然災害威脅無法避免，為減少財產損失及人員傷亡，唯有平時加強各項防救災之整備及教育宣導，讓社區民眾提高居安思危有備無患的防救災意識。這是李賢村區長接任後，念茲在茲要求區公所同仁要發揮積極主動的工作態度，多元結合社區活動，推動相關災害防救應注意事項，尤其對弱勢保全對象之關懷照顧，應列入重點工作，颱風豪雨期間要隨時採取人盯人的措施，做到聯繫無死角，務必做到零傷亡的目標。因此；大內區公所透過社區里民集會與各項活動時，舉辦 105 年災害防救系列宣導活動，累積場次近 20 場，讓社區動起來，大伙一起來防災，齊心保護家園。

105 年 11 月 24 日上午 9 時在轄內環湖社區活動中心舉辦「鄰居攜手共同打造自主防災社區」教育宣導活動，結合環湖里辦公處及防災、環保衛生及社區樂齡活動等社區幹部及熱心地方事務之人士，活動由鄭燦彬里長主持，區公所各課室主管、相關承辦及里幹事與社區

里民、志工共襄盛舉，市議員林志聰亦到場蒞臨指導，參與人數約 150 人，會場熱鬧滾滾，參加防災社區教育訓練的志工們，每個人的臉上都充滿者喜悅高興的笑容。

自主防災社區，顧名思義要具有防救災功能與朝向永續發展的社區，社區要具備強而有力的防災意識，且能夠在平時、災時到災後自動自發進行各項防救災工作。其推動模式係以社區作為防災社區的主體，結合不同權責、專業以及資源管道，形成推動防災社區之夥伴關係。本次活動，重點在強調社區參與以及凝聚共識，藉由社區里民、志工、樂齡教室以及區公所等公私協力單位自發性的參與，並邀請專家學者為社區教授衛生教育知識，並由區公所為里民宣導防震、防汛，以及災害前、中、後防救災復原與環保、登革熱防治等工作，藉由與里民面對面對話以及溝通的過程，有效提升里民對災害的關心認知，進而達成自主防災社區發展永續經營。

李賢村區長表示，大內區居民大都以務農、種植水果居多，平時忙於農耕工作，相對接觸防救災的機會較少，且有樂觀開朗的胸襟，對天然災害威脅比較認命，「遇上了，只有認了」。因此；加強社區防災教育是有其必要性，多宣導，多教育，「多一份防災準備，少一分財產損失」，藉由防災走入社區，居民自主作防災，將使第一線防救災工作運作更順暢。（大內區公所 董大鈞）

